Chuong 01
UNG DUNG PAO HAM

A

Luyén tap

A. Cau héi - Tra 1oi trac nghiém

N ~ —_— :‘—‘} . n A \ & n 7
» Cau1. Cho ham sg ¥ =X = 2X #X+1 Meénh dé nao duoi day dung?

|
3

R . . A\ . e . .~ n
A. Ham so6 nghich bién trén ( +OO). B. Ham s6 nghich bién trén
C. Ham so nghich bién trén 3/, D.Ham s dong bién trén 3,
o Loi gidi
Chon B
X =I
Y =3x - Ax+l= Y =0 I
X ==
Ta co 3
Bang bién thién:
1
o 3 +o0
f'(z) + 0 — 0 -
31 +0o0
- 1
Vay ham so6 nghich bién trén khoang 3
P
» Cau 2. Hoi ham so Y =2X *1 dong bién trén khodng nao?
1 [ 1
- 0. — ) - —i+40
A, G0 B. 2], c. () D. | 2
o Loi giai
Chon C

Téap xéc dinh: D =i .

Ta cé: ¥ =8, Y =0 8X' =0 x=0, y(0) =1
Iimy=+x limy=+=x

Gidi han: "“"'y ; ""*'y



Chuong 01
UNG DUNG PAO HAM

T |—o00 +0o0

f'(x) - +
f(x) +00 +00

Vay ham s6 dong bién trén khodng ©; +Oo).

y=5- 2X
» Cau 3. Ham so X+3 nghich bién trén
[_al e n .
A R3S B. R. c. b=3), p, &:+)
o Loi giadi
Chon C

5-2X

i y_ o ; — |_3|
Ham s6 X+3 ¢6 tap x4c dinh la D=i\i-3),

y=—"__q,

(x+3) véi XED |

Vay ham sé da cho nghich bién trén céc khodng (o553 )Va (-3; +°°).

» Cau 4. Cho ham so &) c6 bang bién thién nhu sau:
T |—o0 -3 0 3 400
/(@)

- 0 + 0 - 0 +
J(@) +OO\ ' \ /+00
_1/ -1
Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao dudi day?
A, (300 g (33 c. ©3) p. (o-3)

o Loi gidi

Chon A
Ham s6 da cho déng bién trén khoang (-3,0) va G; +Oo).
» Cau5. Cho ham s6 =) c6 do6 thi nhw hinh vé bén.

va

Ham s6 da cho dong bién trén khoang
A, ©40), B. 3 c. “1D p. 33
o Loi giai

Chon B
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Tlr d6 thi ham sé ta cé ham s6 dong bién trén khoang (2;3).
» Cau 6. Cho ham so &) c6 bang bién thién nhuw sau:
Tl -0 -1 ) +00
f(x) + 0 - 0 +
1 +00
) / \ _
—0a —2
Ham s6 da cho dat cuc dai tai
A, X=2, B. X=2, C. x=1, D. x="1,

o Loi gidi
Chon D
Ham s6 dat cuc dai tai diém ma dao ham d6i dau tir dwong sang am.
T bang bién thién ham sé dat cuc dai tai X =" 1.

» Cau 7. Cho ham sé ¥ =)
day la dang?

c6 bang bién thién nhw hinh dwédi day. Ménh dé nao sau

z |—oo 2 3 —+00
y + + 0 -
Yy /J;OO /4 \
[ 1
- —+0
A. Ham s6 da cho doéng bién trén khodng ' 2
B. Ham s6 da cho dong bién trén khoang (- oc; 3).
C. Ham s6 da cho nghich bién trén khoang G; +OO).
oy
- CE,;- p—

D. Ham s6 da cho nghich bién trén cic khoang ' 2] va G; +OO).

o Loi giai
Chon C
(3;+0)

Twr bang bién thién ta thdy ham s6 da cho nghich bién trén khoang

L o oms
N .2 .2 > A LN » }?Z—X'- 22X +3x+1
» Cau 8. Tim diém cyc tiéu cua do thi ham s6

B
A. xX=1, B. GV C. X=3, p. |3,
o Loi giai
Chon B
Tap xac dinh: D =i
o X =1
V=X -4x+3=0=

X=3

Lap bang bién thién:
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T |—oc 1 3 +00
fw 0 - 0+
7
f(z) /§ \ /m
Dua vao BBT suy ra, diém cuc tiéu ctia d6 thi ham sé la (3"1).
» Cau 9. Ham s6 nao dudi day khéng co6 cuc tri?
X+ _2x-2
A.° X B.>  x+l C. V=X -2+l y=X +x+l
o Loi giadi
Chon B
2x-2
e s . V=
+ Xét ham s6 X+l
- V= 4 ->0,vxeD
Tap xéac dinh D=i \"--1-', (x+1) .
Nén ham s6 luén dong bién trén tung khoang xac dinh.
v _2x-2
Do d6 ham so X+1 khéng c6 cuec tri.
=2X+3
» Cau 10.Ham so6 X+1 ¢4 bao nhiéu di€m cuc tri?
A.l B. 0 C.2 D. 3
o Loi giadi
Chon B
y=—' 5o
o (x+1) VX %o 1 A T oK L A e ok ,
Vi , VX nen ham s6 khong co cuc tri.
» Cau 11.Cho ham s6 ¥ =) c6 bang bién thién nhu sau:
T |—o0 0 3 +00
fw 0 - 0+
fz) / 2 \ /m
—00 -4

Gié tri cuc ti€u cia ham s6 da cho bang
A.0 B. 2 C. -4 D. 3
 Loi gidi
Chon C
T badng bién thién, ta thay gia tri cuc ti€u clla ham s6 da cho bang -4.

0

R ~ ), A
» Cau 12.Cho ham so6 c0 bang bién thién nhu sau:
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T |—00 -1 2 400
fw  + 0 - 0+
f() / 1 \ P
—00 _2/

Ham s6 da cho dat cuc dai tai
A. x=-1 B. X=-2 C. x=2 D. x=1
o Loi giai
Chon A
Ham s6 dat cuc dai tai diém ma dao ham d6i ddu tir dwong sang am.
T bdng bién thién ham sé dat cuc dai tai X =" 1.

» Cau 13.Cho ham s6 ¥ =ax' +bx + ox+d (ab,cdeR) c6 do6 thi nhw hinh vé bén. S6 diém

cuc tri cia ham so nay la
YA

AN

A. 0 B. 2 . D. 3
o Loi giai
Chon B
Dua vao hinh dang d6 thi ham sé c6 hai diém cuc tri.
» Cau 14.Ham s6 nao duéi day déng bién trén khoang (oo +OC')I?
_Xx-1 ) ] X+l
A x-2 B. V=X -3 C. V=X +x D.y_x+3
o Loi gidi
Chon C
Vi Y=X +x= y =3x +120, VXE |
. . A,y:f(x) L e A 1 . ~ A ..
» Cau 15.Cho ham so6 c0O do thi nhu hinh ve bén duoi.
Ay
'CE‘;
Ham s6 da cho nghich bién trén khoang
0.1]
A G231 g (271 c. 2 p. (1:3)

o Loi giai
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Chon C
Nhin d6 thi tir trdi sang phai, do thi di xuéng thi ham sé nghich bién

0;—
2

Nén ham sé da cho nghich bién trén khoang

n \ ~ y == f(X) A A i \ { 0} N 7 2 7 ~ \
» Cau 16.Cho ham so lién tuc trén va €0 bang xét dau dao ham nhuw sau:
x |—o0 —1 0 2 +00
7'(x) 0 - 1 - 0o 4
Ham s6 da cho nghich bién trén khoang nao dudi day?
A (-o5;-1) B. (2;+20) C. (1;2) D. (-1;2)

 Loi gidi
Chon C
Dé& ham s6 nghich bién trén mét khodng thi ddu cua dao ham mang ddu &m
va ham so phai lién tuc trén khoang do.
(1;2)

Dua vao bang bién thién ta c6: Ham sé nghich bién trén khoang

» Cau 17.Cho ham so y=&) c6 dao ham fOd=x+1
nghich bién trén khoang nao duéi day?
A. (- 1;+00)- B. (1;+00)- C. (- 0;- l). D. (-00;1)-

v6oi moi X€i . Ham s6 da cho

o Loi giadi
Chon C

, Ix)=0 X+1=0 X =-1
Taco:f() = AT = )

Bang xét dau:
x ‘ —0 -1 +00
/(%) ‘ - 0 +
(-o0;-1)

Vay ham so6 da cho nghich bién trén khoang .
_ (Y =(x-2Y(-
» Cau 18.Cho ham so y=f(x) c6 dao ham fO)=(x-2) (1-x)
cho doéng bién trén khoang nao dudi day?
a 02 g, (5+*) c. &+ p. &=
o Loi giai

vol moi X€i . Ham sé da

Chon D
i [1-x50 (x <]
f'(xh&m(x—z)'(l-xhﬂm , = = = X<l
. (x-2Y >0 [x=2
Ta co . -
A N ~ A . A A 2 (' CD;])
Vay ham s6 dong bién tren khoang .
—d
» Cau 19.Héi ham s6 Y =2X *1 dong bién trén khoang nao?
_ 1 ] [
-00)- — L - — 400
A, G0 B. 2], c. O+) D. ! 2
o Loi giai
Chon C
y=2x"+1

. Tap x4c dinh: D =i
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Ta co: ¥ =8, V=0 8¢ =0 x=0 y(0) =1

suy ra
Iimy=+0c limy=+w
Gioi han: -~ ; X

Vay ham s6 dong bién trén khoang (©; m)).

2
. y = 2 s A kd \ 7 . Ay
» Cau 20.Ham so6 X +1 nghich bién trén khoang nao dudi day?
o Comee) 5 (0540) o, C=0) b, G

o Loi giai
Chon B

L SR

(¢ +1)

Ta co

» Cau 21.Cho ham s6 Y =V2X *1 Ménh dé nao dudi day dang?

A. Ham s6 dong bién trén khoang (0;+0)

(- 30;0)

B. Ham s6 dong bién

trén khoang

C. Ham s6 nghich bién trén khoang (0;+20) D. Ham s6 nghich
bién trén khoang (-1:1)
o Loi gidi
Chon A
2x

}rf: 7 ¥
Taco D=i 6 N2x+1, y=>0=x>0

Vay ham s6 nghich bién trén khoang (- 0;0) va dong bién trén khoang (0; +°O).

» Cau 22.Cho ham sé ¥ =) lién tuc trén R va cé dao ham 00 =0-x) (x+1) G- x).
Ham s6 Y =) dong bién trén khoang nao dudi day?
A (- 051) B (-o03- 1) C (1;3) D (3;+0)
o Loi giai

Chon C

X =1

F)=0e (1- x) (x+1) G- ) =0 | x =1
Ta co: X=3
Bang xét dau:
x | —0 -1 1 3 +a0

fr(x}| - o + 0 + 0 -
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(- 1;3)

Ham s6 dong bién trén cac khoang
= 4 ? R \ 7 . A 7
» Cau 23.Cho ham sg ¥ =% ~ 2:(. Ménh dé nao dudi day dung?
A. Ham s6 nghich bién trén khoang (-05- 2)
(- 1)
e, . (-11)
C. Ham s6 nghich bién trén khoang

D. Ham s6 dong bién trén khoang (-5 2)
o Loi giai

B. Ham s6 dong bién trén khoang

Chon A
TXD: D =i
X =0
V=4x - 4y =0 4X - 4x =0 | x =I
X =-
T —00 —1 0 1 +00
f'(x) - 0 + 0 — 0 +
+00 +00
f(x) \/\/
1 1
(-0) (;+00)

Ham s6 dong bién trén cac khoang

(oc-l) (Ol)

Vay ham s6 nghich bién trén khoang (o0 2)
» Cau 24.Trong 8 phut dau ké tir khi xuét phéat, do cao h (tinh bang mét) cua khinh khi
h(t) =ot" - 81t* +324t

Ham s6 nghich bién trén cac khoang

cau vao thoi diém ! phut duoc cho béi céng thirc - . Trong
khoang thoi gian nao khinh khi cau giam dan do cao?
5] I8
L= ) . —;8
A L2 g. (3 c. &0 D. 2

o Loi giai
Chon C
h(t) =6t - 81t +324t . t[0;8]
Vol

h'(t) =18t - 162t +324

t=3

h'(t)=0 = £ —
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fx)=0=

o ) =2x - 9x7 - 24x+1

(3) Gia tri cuc dai cua ham sé la y=l4
(4) Gié tri cuc tiéu ctia ham s6 1a Y =~ 1L
B.1 C.4 D. 2

o Loi giai

Chon C
Ham s6 xac dinh trén i .

f(x)=2x - 9x* - 24x+1= f(x)=6x - 18x- 24

x=4= y=-111
x=-1= y=l4
Ta c6 bang bién thién nhw sau
T -0 —1 4 +00
f'(@) + 0 ~ 0 +
ol AN
—0 —111

Két luan:

+) Piém cuc tiéu ctia ham s6 14 X =4, gid tri cuc tiéu ciia ham sé 1a

X HX+4
Tim céic diém cuc tri cia ham sé X+l
=3, Xer =1 B. Xor =73, Xep =L
C. Xep =73 X =3 D. Xer =79 X =3
o Loi giai
Chon A
N ~ Je . A i \[_].}
Ham s6 x4c dinh trén ' | 7
X+ X+4 y (x+D(x+1)- (¢ +x+4) ¥ 42x-3
e —— = —
X +1 (x+1) (x+1)
Xx=l= y=3
}F':I:}:.'r y
X=-3= }F:—S
T —00 —3 —1 1 +00
f'(x) + 0o - - 0 +

e N \3/

Dua vao bang bién thién ta két luan duoc, trong khodng thoi gian tir 3 phut
dén 6 phut ké tir khi xudt phat khinh khé cau c6 dd cao gidm dan.

» Cau 25.Cho ham s6 . C6 bao nhiéu khang dinh ding trong céc
khéng dinh sau?
(1) Piém cuc dai cia ham s6 1a X=-1,
(2) Piém cuc ti€u ctia ham so 1a X =4,

. . \ X1y v —o coa . N ~ 12 V=14
+) Piém cuc dai ciia ham s6 1a X =-1, gi4 tri cuc dai clia ham sé6 1a y .

y=-111
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Ham s6 dat cuc dai tai diém X=-3.
Ham s6 dat cuc tiéu tai diém X =1.

» Cau 27.Cho ham s6 ¥~ =) c6 do thi la duwong cong nhuw trong hinh dudi day.

\ Yl

>

=Y

z

BT P YO0

Khé&ng dinh nao sau day la ding?
A. Piém cuc dai ctia ham s6 1a X=-4. B. Diém cuc dai cia ham s6 1a X =-2.
C. Piém cuc tiéu cia ham s6 1a X =-2.D. Piém cuc dai ctia ham s6 1la X =3.
 Loi gidi
Chon C
Dua vao do thi, ta c6 ham s6 dat cuc dai tai diém X =-2, ham s6 dat cuc ti€u tai
‘c didm X =4 vi X=3
cac diém va .
» Cau 28.M0Ot phan lat cat cua day nudi cé do cao tinh bang mét duwoc mé ta boi ham s6

1 . o . B8l
Vv :h(){) —=- X+ X° - —Xx+840
1320000 3520 44 véi 0 =X=2000 1y toa d6 céc dinh cla
0;2000]

14t cat day nui trén doan
v

2000 1
15004 ¥ =hix)

10-0(11 +

500 ;
ol 2000 o
3
[ISDD 7365 [—‘i 0, 12315 15315 [48[! 1515 [450 7365
11 16
3
I48D;—l [1?5[! ?561‘ ‘ISDD |53|5 [ 450;,—— 7363
,_ 16
@Lm glal
Chon D
y =h(x) =- L e 2 e Blisao= h()=- —L v+ x. 8L
Ta cé 1320000 3520 44 440 000 1760 44
aco
X=1800= = 15315
h(x)=0= 1
7365

X=450= y=——o
Y 16
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' 15315 |
A, [0;2000] Lo "Sm}" T .
Két luan, tren doan , cac dinh cua lat cat day nui la ' ' va

73065
16 ‘

L 450;

N 7 2 A g \ . o~ ki 2 ~ :'} - -\r} . -
» Cau 29.Tim cac khoang dong bién va nghich bién cua ham s6 y=2x#1- 42X -8
A. Ham s6 dong bién trén i .
N ~ . e N ) mo0;=2) 25+
B. Ham s6 nghich bién tréen cac khoang ( ) va ( ).

\ A~ A o A n 7 2 = ';' N\ 2;
C. Ham s6 dong bién tréen cac khoang (-o0;-2) va ( +w).

(- 2;2).

o Loi giai

D. Ham s6 nghich bién trén

Chon C

- , . A = _-J-_E 2].+ “
Ham s6 xac dinh trén (= ] U[ *)

V=2x+1- J2x-8= y=y=2- 4—x

Y =0= 425 - 8- 2x=0(*)= 2x* - § =2x= 2x¢ +8 =0

nghiém.

, vay phuong trinh vo6

Bang xét dau Y ’
£ | —00 —|2 2 +o0

vl oA

(-o0;-2) v (2;+oo)_

Vay ham s6 dong bién trén cac khoang

Y= %x-" +mec +(3m+2)x+1

» Cau 30.Cho ham s6 . Tim tat ca gid tri cha M dé ham s6
nghich bién trén i .
m=-1 m>-1
A, LM="2 B. -2sms-1_ ¢, -2<m<-1 p [M<"2

o Loi giai
Chon B
TXD: D =j JV =-X +2MK+3m+2

Ham s6 nghich bién trén i khi va chikhi Y =0, Vxe€i

([a=-1<0
—

ﬂ.':m: +3m+2 =0 = -2=m=-1

y =X -3¢ +3(m+1)x+2

» Cau 31.Tim diéu kién ctia tham s6 thuc ™ dé ham so dong bién
trén i .
A, Mm=2 B. m<2. C. m<0 D. m=0
o Loi giai
Chon D

Tap xéc dinh: D =i .



Chuong 01
UNG DUNG PAO HAM

y =3x* - 6x+3(m+1)

Ta cé:
YCBT = y =0,¥x€j =& A'=-9Im=0= m=0
_MX+4m
» Cau 32.Cho ham so X+M  y6i M 13 tham s6. Goi S 1a tap hop tat ca cac gia tri

nguyén ciia M dé ham s6 nghich bién trén céc khodng xéc dinh. Tim s6 phéan ti
ctia S.
A. 4 B. Vo s6 C.3 D. >
 Loi gidi
Chon D
y _nr-4m
D =i ‘l.l:ni (x+m)

Ham s6 nghich bién trén cac khoang xac dinh khi ¥ <0 €D = nr - 4m<o
= 0<m<4
Ma ME¢ nén c6 3 gid tri thoéa man.

X+2
, ' N Y= R R
» Cau 33.C06 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham s6 ™ dé ham s6 X+3M do6ng bién trén
khoang (-o0;- 10)?
A. 2 B. V6 s6 C.! D. 3
 Loi gidi
Chon A
oy
xp: 0 7i Y S"ﬂ-.
. 5m-2
(x+5m)’
(5m-2>0
Cen e ) - 0; - D x| 23ME|-10; 4
Ham s6 déng bign trén khoang ™ '°) khi va chi khi | )
m::g
= ] 2

= <2
-sm=-10 < 5<M=

[1.A]
N A A me ].,' 2 A P . . k) ~
Vi M nguyén nén 7. Vay c6 2 gid tri cua tham s6 M.

X+4
, ! U :
» Cau 34.C6 bao nhiéu gia tri nguyén am cua tham s6 ™ dé ham soé 2X- M nghich
bién trén khoang (- 3;4).
A. V0 s6. B. I. C. 3. D. 2.
o Loi giai
Chon D
S\ m
D =1 \ ]E

Tap xac dinh
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y =- m+8
A 2
Cé (2x-m)
o y<0wmxel-34)e - —8 o yxel-3:4)
e e e (-3;4) (2x- m)y
Ham s6 nghich bién trén
’ ‘m>-8
- (m+8)<o0 m_. [-s<ms-6
— m = ~ - =
—&(-3;4) - mz=8
2 m
\ 2 — =4
2
me!-7;- 6/

Do M nguyén 4&m nén '- I, gobm 2 gid tri thoa man.

n e ) » 21 s o V=x -3 +{1- mx
» Cau 35.Tap hop tat ca cac gia tri thuc cua tham s6 ™M dé ham so6 y ( )

déng bién trén khoang (2;4) 1a

A, 0m2) g, (1) c. 2 p. 1)
o Loi giai
Chon D

Ta cg ¥ =3 - 0x+1-m

s e () ey 20 VX
Ham s6 déng bién trén khoang( +°O)@l’20, X€(2;+0)

& 3x' - 6x+1- m=0_ vxe(2;+)

= 3x - ox+l=m "-:-*XE(E;%?J)‘

PN L glx)=3x"-ox+1 . ¥xel(2;+x
Xét ham so g( ) voi ( w).

gx)=6x-6 g(x)>0 vxe(2;+x)

Bang bién thién g(x):

g'(x) +

2() - 40

1

»Cau36.TAp hop tdt cd cédc gid tri thuc ciha tham s6 ™M dé€ ham s6

y=-x - 0x +(4m- 9)x+4 nghich bién trén khoang (-o0-1) la

| |

-0 . o -

A. [ 4 g, [0+=) c. =] p. L ¢
o Loi gidi

Chon A

Ta c6 Y =-3x-12x+4m- 9



» Cau 37.

» Cau 38.

» Cau 39.
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(-oc5-1)

2

bé ham sO nghich bién trén khoang thi
Y =-3x'- 6x+4m- 9 <0 ¥xe(-o0;-1)
= 4m=3xT +12x49 wxe(-o-1) 4m£&1:n;i_r|1| f&, Fx)=3x +12x+9
1 — . ! — —= 7
Ta o6 f'(x)=ox+12; f'(x)=0= x 2.
Khi dé, ta cé bang bién thién
T — o0 -2 + oo
+ oo + o0
-3
plillf(x):-Bzv am=-3e me>
Suyra " 4
(m+1)x- 2
4 2 « AN ~ A ~ \ ~ }F A ~ o« A A \
Co tat ca bao nhiéu s6 nguyén ™M dé ham so6 X- M  dong bién trén tung
khoang xac dinh cua né?
A. 1. B. 0. C. 2. D. 3.
o Loi giai
Chon C
[
Txp: D =i
y=" nr - m+2
(x- my

P& ham s6 déng bién trén timg khodng x4c dinh ctia ta can tim M d8 Y =0 trén

-00;IM N + oo N A~ 1_n 2 2 A .2 A , > /
( ) va (m;+20) va dau = chi xay ra tai htru han diém trén cac khoang do

PK: -NMT-m+2>0= -2<m<l.yj me¢ pgp M=-10_

X+ NT
C6 bao nhiéu gié tri nguyén cua tham s6 ™ dé ham s6 X+4 do6ng bién trén
tung khoang xac dinh cua n6?
A. S, B. 3. C. L. D. 2.

o Loi gidi
Chon B
._4-nT
D=i\[-4 * ey

TXD: = 7T X

Dé ham s6 dong bién trén tung khoang xéc dinh cua né thi
4-mr >0 -2<m<2

Do d6 cé 3 gid tri nguyén cta tham sé ™ théa man.

Xét mét chat diém chuyén dong doc theo truc OX. Toa d6 cla chat diém tai

x(t)=t" - ot +9t .
véi

thoi diém t dwoc xac dinh bdi ham so t=0, Khi d6
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vit :xrt N A ~ > ~ R . N > N N
() =x(t) la van toc cua chat diém tai thoi diém t. Trong khoang thoi gian nao
van toc cua chat diém giam?

A, t€(0:2) g, te(0:3) c t=2 p. t€(2+)
o Loi giai

Chon A

v(t) =x(t) =3t - 12t+9

v(t) =6t- 12

v(t)=0et=2

Ta c6 bang bién thién

t | —o 0 2 +0o0
V' (t) - 0 +
" \ /
Vay van toc ciia chat diém giam trong khoang te(0;2)
» Cau 40.Cho ham s6 ¥ =X~ 2¥X' *4 Manh dé nao sau day dang?
A. Ham so6 c6 gia tri cuc dai bang - 2\/5. B. Ham so6 dat cuc
X =- &
dai tai 3
X ——2‘6
C. Ham s6 dat cuc tiéu tai 3 . D.Ham s6 c6 gia tri cuc tiéu bang
(1043
3
o Loi gidi
Chon A
Ham s6 xac dinh trén i .
)
V=Xx- 21X +4 = y =l1- jx
Ta co X" +4
5
Y =0= Y2 +4=2x(*)= X +4=4x* = 3x* =4 = X :1“33
X ——2‘5
Tht lai, ta cé 3 théa man phwong trinh (*)
Bang xét dau
2V3
y/ | _|_ O —
X ——2\/5

Suy ra ham sé dat cuc dai tai diém 3 va co gid tri cuc dai bang

y

ﬁ‘:gﬁ
3
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» Cau 41.MoOt ho lam nghé dét vai lua to tam san xudt moi ngay duoc X mét vai lua

(1<x 518). Téng chi phi sdn xuadt X mét vai lua, tinh bang nghin déng, cho béi

. o, ClX)=x0- 30 - 204500 ., Lo, . N A vt v 3
ham chi phi () . Gia str ho lam nghé dét nay ban hét san
pham moi ngay véi gia 220 nghln dong/mét. Vay ho nay can san xuat va ban ra
moi ngay bao nhiéu mét dé€ thu duoc loi nhuan téi da?

A. 6 mét. B. 10 mét. C. 18 mét. D. 12 mét.

 Loi gidi
Chon B )
Ta c6 X la s6 mét vai lua san xuat va ban hét moi ngay, khi d6 ta c6 sé tién
thu duwoc méi ngay 1a 220X nghin déng.
Loi nhuan = doanh thu - chi phi, khi d6 ta cé loi nhuan

L(x) =220x- (x° - 3% - 20x+500) =- X +3X° + 240X - 500 o
nghin dong.

Ham so L) xac dinh trén [1; 18]
L(x)=-3x +6x+240

Ta co

x =10
L'(x) =0 =

X =-8

r | —o0o 1 10 18 +oo
L'(x) + 0o -

Dua vao bang bién thién, ta c6 X =10 mét théa mén yéu cau bai toan.

» Cau 42.Cho ham so f() , bang xét dau cua F) nhu sau:
X ‘ —0 -3 -1 1 o0
Fx) -0t 0 7 0T
y=f(-2x)

Ham so dong bién trén khoang nao dudi day?

A. (0"2). g, 2:3) c. (=3 D. (3:4)

o Loi gidi

Chon D
3-2x=-3 X=3
= =
T op ¥V ="2f G- 2020 f(3-2x)=0 7 |- 1<3- 2x =1 [1=x=2
y=r(x) , ., i .
» Cau 43.Cho ham so coO bang xét dau dao ham nhu sau:
x | —o0 -1 2 +ao
V' - 0 - 0 +
y=f(x-2)

Ham so nghich bién trén khoang nao dudi day?

A G2 g, (), c. ©2) p, (10)
o Loi giai

Chon C
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Xét ham so g0 =1l - 2). Ta co: g'(x) :Ex,f'(x-* ) 2).

x =0
X =0 X =0 x =1
= |X-2=1le|X =l & |x=-1
x=0 2_9 -9 2 4 x =2
'(x)=0= i Xmeo=s X = -
g filé-2)=0 X=-2
Ta c6 bang xét dau g (X):
X —0 -2 -1 0 1 2 +o
Tx 5 | =] i ] T i
F(x*-2) o F = 0 n = W = i)
g'[_'{'] - 0 - 0 - 0 - 0 - 0
g (x) y=f(x-2)

Dua vao bang xét dau ta thay ham so

(0;2)

» Cau 44.Cho ham s6 7 =) c6 bang xét dau dao ham nhw sau.
x ] —0oco -3 0 1 +o0
f’(m)l -0 + 0 - o0 +
y=f(2-3x)

Ham so dong bién trén khoang nao sau day?
A. (2;3). B. (1;2). C. (0;1). D. (1;3).
o Loi giai
Chon A
- 3. — — 17 -
Dt glx)=f(2-3x)= g(x)=-3.f(2- 3x)

X

[V
Lad | LA

2-3x=-3 %

1
0=2-3x=l 3

A
b
1A

Led | b2

Ta o6 gx)=z0= f(2-3x)=0

—; +o0
va ,

s

w1

1
g(x) 3

dong bién trén cac khoang

(2;3).

Suy ra ham so

Do d6 ham s6 dong bién trén khoang
B. Cau hoi - Tra loi Pung/sai

\ ~ = X -« A "N \ 7/ 2 o« A .« A

» Cau 45.Cho ham s6 7 ) lién tuc tréen R va co bang bién thién nhu sau:
X —0 -3 -2 +20
y’ + 0 + 0 —

y / 5

Khi dé:

nghich bién trén khoang
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Ménh deé Dgn Sai
()a Ham s6 da cho dong bién trén cac khoang (-o0;-5) va (-3;-2)
()b Ham sé da cho déng bién trén khoéng(_ %;-5)
()C Ham sé da cho nghich bién trén khoéng(' 2+)
()d Ham s da cho dong bién trén khoéng(_ *i-2)

 Loi gidi
Nhin vao bién thién ta thdy do6 thi ham sé6 da cho dong bién trén khoang
(-o0;-2) (- 2;+0)
(-o03-5) . (-3;-2)
va

(- o5-5) va (-3-2)

; nghich bién trén khoang
(a) Ham sé6 dd cho dong bién trén cdc khodng

Ham s6 da cho dong bién trén cic khoang la ménh dé dung

» Chon DUNG.
(-o0;-5)

(- 0;-5)

(b) Ham s6 dd cho dong bién trén khodng

Ham s6 da cho dong bién trén khoang la ménh dé sai

» Chon SAI.
(- 2;+0)

(-2;+)

(c) Ham sé6 dd cho nghich bién trén khodng

Ham s6 da cho nghich bién trén khoang la ménh dé dung

» Chon DUNG.
(-o0;-2)

(- o0;-2)

(d) Ham sé dd cho dong bién trén khodng
Ham s6 da cho dong bién trén khoang la ménh dé dung

» Chon DUNG.

f(x)

R ~ X)) .. n < s e ax .
» Cau 46.Cho ham so6 lién tuc tréen R va co bang xét dau dao ham nhw sau

x | —0 -3 0 3 +ao
V' | + 0 - | - 0 +
Khi do:
Ménh dé D;“ Sai
(a- . N - N 2 =J;
) | Ham s6 dong bién trén khoang ( 3’0).
(b . . . ;
) | Ham s6 nghich bién trén khoang (0’3).
(c Cox A \ - o0;
) | Ham s6 dong bién trén khoang ( I’O).
G , . (o
) Ham s6 nghich bién trén khoang (- 3).

o Loi giai
Dua vao bang xét day dao ham ta co:

y <0 vxe(-3;0)u(0;3) (-3;0) va (0;3).

nén ham s6 nghich bién trén
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V= D,*E‘XE(— ar.';—?;:lu(?;;ﬂ::l (—oc-;—3) va (3;+oo)

nén ham s6 dong bién trén

(- 3;0).

(a) Ham sé dong bién trén khodng

(-3;0)

Xét: Ham s6 déng bién trén khodng ©  1a ménh dé sai

» Chon SAI
(0;3)

(b) Ham sé nghich bién trén khodng
Xét: Ham s6 nghich bién trén khoang (0;3)
» Chon DUNG.

la ménh dé dung

(c) Ham s6 dong bién trén khodng (- QO’.O).
Xét: Ham s6 dong bién trén khoang (-2;0) la ménh dé sai vi trén (-3;0) ham sé
nghich bién
» Chon DUNG.
(d) Ham sé nghich bién trén khodng (—m"—?’).
Xét: Ham s6 nghich bién trén khodng (-or;-3 )1a ménh dé sai
» Chon SAI
, Cau 47.Cho ham 56 ¥ =7 ¢4 d6 thi nhw hinh vé bén.
b 4!
\/
10 X
Y -
Khi dé
Ménh dé D;“ Sai
()a D6 thi ham s6 cat truc tung tai diém c6 tung d6 bang 3
(b , . ] .
) Ham s6 nghich bién trén khoang (-3;0)
(c|_ . . . o1
) | bong bién trén khoang (-1;0)
d (0;3)

) | Nghich bién trén khoang
o Loi giai
(a) D6 thi ham sé cdt truc tung tai diém cé tung do bdng 3
D6 thi ham s6 cat truc tung tai diém cé tung dé bang 3

» Chon PUNG.
(b) Ham s6 nghich bién trén khodng (_3;0).
Ham sé nghich bién trén (-or5-1)
» Chon SAI.
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(- 1;0)
(- ;0) va (2; +-SO)Vél

(-1;0)

(c) Dong bién trén khodng
Ham s6 dong bién trén

Nén: Ham s6 dong bién trén
» Chon DUNG.
(0;3)

(0;2)

(d) Nghich bién trén khodng

Ham s6 nghich bién trén
» Chon SAL
» Cau 48.Cho ham so f)=-x+3x :

Ménh dé Sai

(a (- oo;O)

) | Ham s6 nghich bién trén

(b ) . .
) | Ham s6 nghich bién trén (2;40)

(c (0;2)

) | Ham s6 dong bién trén

(d | Ham s6 dong bién trén i

)

o Loi giadi

| R R

X =
oy (x)=-3x"+ox= f(x)=0=
PN - X)=-X +3x , f
Xét ham so6 f( ) , CO X
Ta c6 bang bién thién
x —00 0 2 +0C

['(z) — 0 - 0 -
+DC\ 4

f(x)
(- ;0)

(a) Ham sé nghich bién trén
Tlr bang bién thién, ta c6 ham s6 nghich bién trén (- =;0) va (2; +-:>o).
» Chon DUNG.
(2;+0)

(b) Ham sé6 nghich bién trén
Tlr bang bién thién, ta cé ham s6 nghich bién trén (-2;0) va & ﬂo).
» Chon DUNG.
(0;2)

(c) Ham s6 dong bién trén
Tlr bang bién thién, ta c6 ham s6 dong bién trén ©; 2).
» Chon DbUNG.

(d) Ham s6 dong bién trén i .

(0;2)

Tlr bang bién thién, ta c6 ham s6 dong bién trén ,

(- =;0) va (2;+)

va nghich bién trén . Nén khong thé déng bién trén i



Chuong 01
UNG DUNG PAO HAM

» Chon SAI

y=f(x)

» Cau 49.Cho ham s6 c6 do thi la duong cong nhw trong hinh dudi day.

Yyi

—————————

Ménh dé Sai

(a (-o5-2)

) | Ham s6 dong bién trén

(b e . ;
) | Ham s6 dong bién trén (0’1).

(c (-2;1)

) | Ham s6 nghich bién trén

(d | Ham s6 nghich bién trén i .

)

o Loi giai

(- o0;- 2).

(a) Ham sé dong bién trén

N N . s \ ~ N .~ A =00, - N 0;
Tw do thi, ta co ham s6 dong bién trén (-or;-2) va ( +°O).

» Chon DPUNG.
(0;1)

(b) Ham s6 dong bién trén

\ A . 7 \ ~ A . A A = o0, - N 0,.
Tw do thi, ta c6 ham s6 dong bién trén (-o0;-2) va (0;+2)

bién trén (,0" 1).
» Chon DUNG.

nén ham sé6 cling dong

(-2;1)

(c) Ham sé6 nghich bién trén
Tl d6 thi, ta c6 ham sé nghich bién trén (-2 O).
» Chon SAI

(d) Ham sé6 nghich bién trén i .
Tl d6 thi, ta c6 ham s6 nghich bién trén (- 2;0).

» Chon SAI.

» Cau 50.Cho ham so Yy =f(X) va y :Q(X)

day.

c6 do6 thi la cac duwong cong nhw trong hinh duéi
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_________

[@) —sf-->

Ménh dé D;n Sai
(a N . = 2 2
) | Ham s6 y=9() dat cuc tiéu tai diém o >1
(b N 9 - , 2
) | Ham so Y g(X)co hai diém cuc tri.
(C N N g = / 2 2 N
) | D6 thi ham s6 y=f(x) c6 diém cuc tiéu la X =1,
(d s 2 N v = \ =
) | Gia tri cuc dai cua ham so6 y f(X) 1a Yo =1,
o Loi giai
(a) Ham sé y=9(x) dat cuc tiéu tai diem %> 1,
Dua vao do6 thi, ta c6 ham sé y=9() dat cuc tidu tai diém ¢ <% <1
» Chon SAL
(b) Ham sé y =g(X)cé hai diém cuc tri.
Dua vao do thi, ta c6 ham so y=9(x) c6 ding mot diém cuc tri.
» Chon SAIL
y=r(x)

(c) P6 thi ham sé c6 diém cuc tiéu la X =1,
Dua vao d6 thi, ta c6 diém cuc ti€u ctia d6 thi ham s6
» Chon SAI

(d) Gid tri cuc dai ctia ham s6 ¥ =7 () g Yo =1,

Dua vao do6 thi, ta c6 gid tri cuc dai ciia ham so y=f() 1a Yo =1,

» Chon DUNG.

~ _)":f(X) 13 diém (1}'3)

|
() =x+—
» Cau 51.Cho ham so6 X,
Ménh dé D;“ Sai
(a . ] -1
) | Ham s6 nghich bién trén ( 1’1).
(b , , . .
) | Ham s6 nghich bién trén (-1;0) va (0’1).
(c | Ham s6 dong bién trén tung khoang xac dinh.
)
d (-7.';- |)LJ(|;+1')

) | Ham s6 dong bién trén
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o Loi gidi

I OE S g
Xét ham so X, x4c dinh trén ' ',
2 =1
: 1 _X-1 () =0= |
()=1- —=2— fJ=0= _
Ta c6 f XX, X=-1
Bang bién thién
T —00 —1 0 1 —+00
f'(x) + 0 - — 0 +
f(@) /;2 +°O\ /Oo
_& \OC 2

(-1;1)

(a) Ham sé nghich bién trén
e v v oo (150) L (051)
Dua vao bang bién thién, ham s6 nghich bién trén va .

» Chon SAI

(b) Ham s6 nghich bién trén (-1;0) va (0;1).

Dya vao bang bién thién, ham s6 nghich bién trén (-1;0) va (©; l).
» Chon DUNG.
(c) Ham s6 dong bién trén tung khodng xdc dinh.

(- o05-1) va (1; +o0)

Dua vao bang bién thién, ham sé dong bién trén va nghich

bién trén (-1,0) va (0;1).
» Chon SAI
(- oo;- DuUl;+o0)

(d) Ham s6 dong bién trén

N 2 A N N ~ N A A = ';"1 N ]-;+
Dua vao bang bién thién, ham s6 dong bién trén (-e0i-1) va ( 00).

» Chon SAI
X , 2
Y= 243X+ ‘ ©)
» Cau 52.Cho ham sé 3 3 ¢6 do thi
Ménh dé D;“ Sai

(a | Ham s6 da cho ¢ hai diém cuc tri.

)

()b Gié tri cuc ti€u clia ham s6 1la X =3.

()C Pi€ém cuc dai cia do thi ham sé da cho 1a x=I.

Khoang céch giita hai diém cuc tri cua dé thi ham sé da cho

d J3

) a3

o Loi giai
(a) Ham sé6 dd cho c6 hai diém cuc tri.
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. X =
=X -4X+3=> Yy =0«
Y Y X =3

Ta co

Bang bién thién:
T |—o0 1 +00
y + 0 - 0  +
y 9 100

Vay ham sé da cho c6 2 diém cuc tri.
» Chon DUNG.

(b) Gid tri cuc tiéu ctia ham s6 la X=3.

T bang bién thién, suy ra gia tri cuc ti€u la 3,
» Chon SAIL

(c) Piém cuc dai cta dé thi ham sé dd cho 1a X =1.
» Chon SAIL

4

(d) Khodng cdch gitra haz' diém cuc tri cia dé thi ham s6 dd chola 13 .

213

B3 AB=
Goi , A2) 14 toa dd hai diém cuc tri. Khi dé 3
» Chon SAI
» Cau 53.Cho ham s6 ¥ =fx ) 6Y~ =f) lién tuc va c6 do thi trén i nhuw hinh vé.
t y =[x )
/\\i/ \/
Ménh dé D;n Sai
(a \
) Ham s6 ¥ =) da cho c6 4 diém cuc tri.
(b ~2 ~2
) Ham s6 Y =) c6 3 diém cuc tiéu.
(c . o
) Ham s6 > f( ) co 3 diém cuc dai.
(d -
) Ham so6 Y= f( ) c6 1 diém cuyc dai duong.
o Loi giadi
y=f(x) .. s .
(a) Ham sé da cho co 4 diém cuc tri.
Ta c6 s6 diém cuc tri chinh la s6 giao di€m cla do6 thi y=J véi truc

hoanh.
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vh y=I"(x)

ﬂfl/\a:g @) T3 /\ T

/ M\J T

Do d6 ham sé da cho cé 5 diém cuc tri.
» Chon SAI.

(b) Ham s6 ¥ =) c6 3 diém cuc tiéu.

Dua vao do thi ham so y=r) ta thdy ddu cua dao ham déi tir Am sang

dwong khi qua 3 diém * =% X =XX=X (hinh v&) nén ham sé y :f(X)cé 3diém
cuc ti€u.
» Chon DUNG.
(c) Ham s6 Y =) c6 3 diém cuc dai.
Ham so y=) c6 2 diém cuc daila X TIXTX
» Chon SAI
(d) Ham s6 ¥ =1 () cé 1 diém cuc dai duong.
Ham s6 7 ff(X) c6 1 diém cuc dai duwong.
» Chon DUNG.
- ] 2 o] i i
» Cau 54.Cho ham so V=X +(me1)x +3x+2 (tham s6 ™). Khi do:
Ménh dé D;“ Sai
(a , . (=30 +2
) | Pao ham cta ham s6 la y =3x +2(m+1)x+3
(b _ (- o3 40)

) | Khi M=-1 thi ham s6 dong bién trén

(c Co 3 gia tri nguyén duong cua tham s6 ™M dé ham s6

=X +(Mm+1)x +3x+2 _, ; .
) | Y ( ) dong bién trén i

e Co 6 gia tri nguyén cuia tham s6 ™M dé ham sé
) | y=x +(m+1)x +3x+2

dong bién trén i
o Loi giai

Tap xéc dinh: D =i .

. ) . vy VI 42 1 3

(a) Pao ham cua ham so la y=x+ (ms1)x+

r_ ‘) -
Ta o6 Y if,x +“[m+|)x+3.
» Chon DUNG.
(- o0; +0)

(b) Khi M=-1 thi ham sé déng bién trén

(- o0; +oc|)

Khi M=-1 ta c6 ¥ =3 +3>0 a0 ham s6 ludn déng bién trén
» Chon DUNG.
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L y=x +(m+1)x +3x+2

(c) C6 3 gid tri nguyén duong cta tham s6 ™ dé ham sé6 dong
bién trén i

» Cau 55.Cho ham so

. L V=X +(m+1)X +3x+2 e A P ;
Ham so6 y ( ) dong bién tréen i khi va chi khi y=0,vxei

= Dr:(m+|):- 9=0= NT+2m- 8§ =0 -4=m=2.

Vay me [_4: 2] do d6 c6 7 gia tri nguyén cua tham s6 m.
» Chon SAI.
Al A, oy L V=X I +3x+2 A
(d) Co 6 gia tri nguyén cua tham s6 M dé ham sé y=x +{me1)¢ +3x+ dong bién trén
» Chon SAI

=(m - 1)x +(m-1)x - x+4 ,
y=(m - 1)x +(m-1)x - x+ (tham s6 ™). Khi d6

Ménh dé D;“ Sai
(a R C ex e , - 00; 400
) | Khi M=1 thi ham s6 dong bién trén khodng (- 0;420)
(b e S . (oot
) | Khi m=0 thi ham s6 nghich bién trén khoang (- o0;420)
(c LAt ya e e S \ ;
) | Khi M=3 thi ham s6 d6ng bién trén khoang (3;+0)
Tong cac gia tri nguyén cta tham s ™ dé ham sé
d | y=(nr-1)x +(m-1)x - x+4 - 00: +00
) y‘ ( P+ (m-1) nghich bién trén khoéng( ;+0)
bang 2
o Loi giai
oy =3lnr-1)x +2(m- 1)x-1
Ta og ¥ =30 - )X +2(m- 1)
. . . . A » - o0 ;oo "=0,VXE |
Ham s6 da cho nghich bién trén khoang( k)= :
e 3(nt- 1) +2(m- 1)x- 1 <0, ¥xe |
v Truong hop 1;: M -1=0= m=4
+ Véi M=l ta duoc - =0, vXE | (ludn ding), suy ra M=! (nhén). ()
AX-120 o X2 -
+ Véi M=-1ta duoc 4, suy ra M=-1 (loai).
v Truomg hop 2;: M - 1#0= m=H
A =(m-1Y +3(n?-1)=nt - 2m+1+3nF - 3 =4nF - 2m- 2
Ta co .
. 'm:_ <0 -lem=l |
y =0,vxej = . = 1 o= - —=m<l
4mr -2m- 2 =0 -—=m=l 2
Pé 2
Lo
Téng hop lai, ta co tat ca gia tri ™M can timla 2
[o.1!
Vi ME¢ suyra | 01 , nén c6 2 gid tri nguyén cta tham s6 M. (x)
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A 2 / . s . A 2 - o ook
Vay tong cac gia tri nguyén cua tham s6 m ta duogc bang 1 Gexe)

(a) Khi M=l thi ham s6 déng bién trén khodng (- o0; 40)
Tw ) nén ménh dé sai
» Chon SAI

(b) Khi M=0 thi ham sé nghich bién trén khodng (- 0;+20)
Véi m=0 ta c6 V=-3x- 2x- 1 <0¥xe(-ow;4m:)
» Chon DUNG.

(c) C6 3 gid tri nguyén cta tham s6 m dé€ ham sé da cho nghjch bién trén khodng

(- 005 +00)

Tw (%) nén ménh dé sai
» Chon SAI

o L A s . . L y=nr -1 +(m-1)x - x+4
(d) Tong cdc gia tri nguyén cua tham sé6 ™M dé ham sé y ( ) +( )

(= o0; +0)

nghich bién trén khodng bdng 2

Tw Gxr) nén ménh dé sai
» Chon SAI
y= X+3
» Cau 56.Cho ham so X+M (tham s6 ™). Khi doé:
Ménh dé D;“ Sai
(a | Khi M=l thi ham s6 nghich bién trén cdc khoang xac dinh
) | cta nd
(b | Khi M=4thi ham s6 nghich bién trén céc khodng xac dinh
) | cuané

_X+3

A ~ 2 7 . 7 . k ~2 \ ~ y -
(c Tap hop tat ca céc gia tri thuc cua ™ dé ham so X+m

) ¢ '
nghich bién trén khodng (-5;-6) 1a (3'6]

y= X+3

()d Téap hop tét ca céc gia tri thuc cia M d€ ham s6 =~ X+m

(-05-6) 13 (3;6}
 Loi giai
Ham s6 xac dinh khi: X+m=0s X#-m,

dong bién trén khoang

X+3 . m-3
}F:X+m=‘; :( )2
, +
Ta co x+m
V<0, ¥xe (- ;- 6)
. ~ . A > - 0;- 6 c o paaas | mMEL-m-0
Ham so6 nghich bién trén khoang( * )khl va chi khi: ( )
(m-3<0 ‘m<3 ‘m<3
= = = = m<3
-me|[-6;4) |-m=z=-6 [m=06
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Vé-y! me(- w;B).
y >0, ¥xe (- w;-6)
% N 9 A 2 = oG, - . N 2 . -m - '.;_E:I

Ham s6 déng bién trén khoang ¢ khi va chi khi: | &)
(m-3>0 ‘m=3 ‘ms3

= o = = I<m=0
-me[-6;+2) |-mz-6  [m=6

Vay: me (6]

(a) Khi M=l thi ham sé nghich bién trén cdc khodng xdc dinh ctua né

m=l=y =" _ <0 wxe(-o;- 1);(- [;4)

Véi (x+1)

» Chon DPung.
(b) Khi M=4thi ham sé nghich bién trén cdc khodng xdc dinh cta né

Vi ham s6 nghich bién trén céc khoang xac dinh ctia n < m<3

» Chon SAIL

y= X+3

(c) Téap hop tdt cad cdc gid tri thuc cua M dé€ ham s6 =~ X+ M nghjch bién trén khodng
(-o0;-6) . G;6]

Téap hop tham s6 m d€ ham sé nghich bién trén cic khoang xéc dinh cua no:

me (- co;3)

» Chon SAI

_X+3

¢ rd 7 . / . 2?2 A2 \ A~ y - ~ o A7 A 2
(d) Tap hop tat ca cdc gia tri thuc cua ™ dé ham soé X+M dong bién trén khoang
(-o5;-6) |, Gs6]
Téap hop tham s6 m dé ham s6 déng bién trén (-on;- 6): me (3"6]
» Chon bung.

. y=f(x)

» Cau 57.Cho ham so6 c6 dao ham lién tuc trén i va c6 do thi cta ham soé

— f — 2 _ 2
J}_’f(x)nhu hinh vé. Xét ham s6 g0 =1(x )

)
y=fx)
—1 0 1 2 _

&y

Ménh dé D;“‘ Sai
(a , . ;
) | Ham s6 g(x)nghich bién trén (0’2).
(b . . . s+
) | Ham so g(x)déng bién trén (2’”0).
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(c g(x)

) Ham so

(- 1;0)

nghich bién trén

d
() Ham so g(x)

nghich bién trén (-0~ 2).
o Loi giai

g()=(x-2) fF0¢-2)=2xF (¢ - 2)

Ta co _
| x <0
1 fx-2)=0
— -
x=0
' (x-2 1f-2)=0
Ham s6 nghich bién khi g ()0 = xflx-2)=0 i 1 )

y=r nhu hinh vé, ta thay
f(x)<0= x =2 s F(x)=0 =2

Tw do thi cta ham sé

) x =0
|x=0 (x =0 x<0 o {[x=2
f'(}{:—ﬁ)zﬂﬁ- ﬁ_'}}'}@ 2~ =-2
+ Voi Xmeo=s X =4 1X="2 o x<-2
_fx:—‘c* (X =0 X =0
f'(X:-E)EDﬁ- ‘_'}q'}@ -
+ Voi X-eo=s X =4 o 0<x<2
(@ Ham s6 9P nghich bien tren 2.
gni
» Chon DUNG.
(b) Ham sé g(X)d‘dng bién trén (2;+°o).
» Chon DUNG.
c) Ham s6 nghich bién trén * .
(©) Ham s6 9 nghich bién tren © 10
Ham s6 dong bién trén (-2;0) va (2;40)
= I;':I' 'E;D n 2 ~ N o A A - ;
Do ( )=( llnen ham s6 dong bién trén (-1 0).

» Chon SAI.

(d) Ham sé g(X)nghjch bién trén (- OO"-z).
» Chon DUNG.

, = =¥ - : . xX)=3 xX))+4
» Cau 58.Cho ham so6 y=f(x)=x"-3x +4.Dat gt ﬁ( (x) .

Ménh dé Dgn Sai
()a Ham s6 g0 c6 8 diém cuc tri.
()b Ham s6 g(x) c6 3 diém cyc dai.
()C Ham so6 g(x) c6 4 diém cuc tiéu.
()d piém % =0 13 diém cuc tiéu cua ham sé y :g(x)'
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(a) Ham sé g(x) c6 8 diém cuc tri.
. x=0
fO)=3x-ox= f()=0e| ~_
Ta co x==
x)=3f(x). X
a0 IOV O ()
x =0
. -
x =0 X =0 X —HI
) fx)=0 x =2 x =2 x_'( )
\x)=0<« o | = | X =2\nghiem
I fFl (x))=0 fO)=0" |x-3x+4=0 I ghiembep
. . X =
flx)=2 |x'-3x"+4=2
| x=i-3
_X =] ++3
Bang bién thién:
x | —oo -1 1-V3 0 1 2 143 o
g'(x + 0 - 0 + 0 - 0 + 0 - 0 +
Vay ham s6 da cho cé 6 di€ém cuc tri.
» Chon SAIL
(b) Ham sé g(x) c6 3 diém cuc dai.
T bang bién thién, suy ra Ham s6 c6 3 di€m cuc dai.
» Chon DUNG.
(c) Ham sé6 g(x) c6 4 diém cuc tiéu.
Ham sé c6 3 diém cuc tiéu.
» Chon SAIL
(d) Piém % =0 14 diém cyc tiéu cia ham s6 ¥ =9,
piém % =0 13 diém cuc dai ctia ham s6 ¥ :g(x).
Chon SAI.
C. Cau héi - Tra loi ngdn
» Cau 59.Hay x4c dinh s6 khoang déng bién cta ham sé Y =X - 3X-9X- 1

 Loi gidi
v'Tra loi: 2
TXD: D =j

Tac ¥V =3 0X-9 =03 -0x-9=0e x=-1 00 x=3

Bang bién thién
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— 00 —1 3 “+o0
/ + 0 - 0+
Y /4\ /OO
- ° —28

Qua bang bién thién ta thay ham s6 cé 2 khoang dong bién la (-oe;-1) va
(3;+00)

» Cau 60.Cho ham s6 ¥ =f(>‘). Ham s Y=/ (x)
YA

lién tuc va c6 do6 thi trén i nhw hinh vé

y = f'(x)

-1 O 1 2

&
]y

—4

Gid str ham s6 7 =) nghich bién trén khoang (a,b). Trong khoang (a;D) co
bao nhiéu gia tri nguyén nhé hon 2024,

o Loi giai
v'Tra loi: 3
yA
y=f'(z)

a 0] 1/p 2

&
I
—_
8Y

—4

Tir do thi ham s6 yzf(x)’ ta c6 ham s6 y=f)
(a;b) Vol -2<a<-1yy l<b<2

(a;b)

nghich bién trong khoang

Do d6, trong khodng c6 3 s6 nguyén nhoé hon 2024,

CF0) =x(x - 1)(x+1) Ly = , s
» Cau 61.Cho ham so6 F=x(x - )(x+1) . Ham s6 7 70 c6 bao nhiéu diém cuc dai?

o Loi gidi
v"Tra loi: 1
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f(x} x(x - 1)(x+1) =0= x =0, x=1, x=-1

Ta c

Ma X =-1 ]a nghiém boi bac chén. Nén ta duoc bang xét ddu cta ham so

()

nhuw sau:
T |—o0 0 1 +00
f'(a) o0 -0 4

y= f(x)

Dua vao bang xét dau, ta duoc X =0 13 diém cuc dai cia ham s6

 y=f(x)

» Cau 62.Cho ham so6 ; V= f( )
thién nhw sau

dé6, ham sé c6 1 diém cuc dai.

xac dinh va lién tuc trén i . Ham so y=) c6 bang bién

| - ~1 0 1 2 +00
"f|+0—||+0+0+
Ham s6 > =f() c6 bao nhiéu diém cuc tri?
o Loi gidi
v Tra loi: 2
Vi ham s6 Y =X () lién tuc trén R va dao ham d6i dau hai 1an nén ham sé da

cho c6 2 di€m cuc tri.
» Cau 63.CO tdt cd bao nhiéu gid tri nguyén cta tham s6 ™ d€ ham s6
=x"-Inx +302m- 1)+ _ . A
y ( ) dong bién tren i .
o Loi giadi
v'Tra loi: 1
y =3x* - omx+3(2m-1)
A =(-3m)-33.02m-1) Lo
Ta c6: (-3m) ( }. Dé ham s6 luén dong bién trén i thi A <0

= on7 - 18m+9<0 < 9(m - 2m+1) <0 9(m-1) <0 _

» Cau 64.C6 tat cd bao nhiéu gid tri nguyén cua tham s6 ™ dé ham so6
y="0¢come + (3mas)x ]
3 doéng bién trén i .
o Loi gidi
v'Tra loi: 6

Ta cg YV =K - 4K +3mM+5

véi a=0= m=0=V =35>0 yay ham s6 déng bién trén i .
Véi a#0= m=0 Ham s6 da cho dong bién trén i khi va chi khi
as0 (m>0

y 20, vxei = A (2m)’ - m(3m+3) <0

m>0  o<m<s
D =m=35

{m:-ll}
— —

nr - 5m=0

vy med= mE:D:I;E:3:4:5; .
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» Cau 65.Cho ham so X+M  y6i M3 tham s6. Goi S 1a tap hop tat ca céc gia tri

(2;+)

nguyén cua M dé ham sé nghich bién trén khoang . Tim s6 phan t cua

o Loi giai
v'Tra loi: 3
biéu kién xac dinh: X #-m,
nr +2m- 3

Ta co: (x+m)

(2;+)

Dé& ham s6 nghich bién trén khoang thi:

y<0;vxe(2;+2)  (pr+2m-3<0  [-3<m<l
— —
X #=-m -m=2 mz-2 & .72=mel

N A . S=1-2;- 150
Vay gid tri nguyén cta M la =~ | I

~ X+18

» Cau 66.CO bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s6 ™ d€ ham s6 X+4m nghich bién
N ) 2;+
trén khoang ( CO)?
o Loi giai
v'Tra loi: 5
Piéu kién X #-4m,

. 4m- 18
CX+18 =y =——
Tacé  X+4m (c+4m) .
\ P . . ~ ) 2;
Ham so6 da cho nghich bién tren khoang (25+)
, , 9
Y <0 4m-18<0 |M=<3 l 9
—r — T o= e =M —
-4mg (2;4)  |-4m=2 I 2 2
| m=-—
2
N an me, E} 1;2;3; 4'
Vi me¢ p . Vay c6 5 gié tri nguyén cta tham s6 ™M dé ham sé
X+18
y= (2;+)

X+4m pnghich bién trén khoang
» Cau 67.Cé bao nhiéu gid tri nguyén dlrong cia tham s6 ™M dé ham s6

X
y="—-mx+In(x-1) ] i )
2 dong bién trén khodng (1’+OO)?
 Loi giai
v'Tra loi: 3

1
Y =X- m+——
Ta cé x-1,

- mx+In(x-1) (1;+0)

L V= g n ; Y .
dong bién trén khoang T V20 s

P& ham so6
Txe (l; +rx:-)

ul?'ﬁ
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| .
= X+m =m véi ‘U’xe(l;‘#w)zl miflnil}f(x)
1
sthamss |0 TR (o)
Xét ham s6 X- 1 trén khodng ta co

I 2 +1= ' '
fO=x-1+——+12 i(x ')(x p == minfG)=3 Do me¢* pan MeEl123)

én
» Cau 68.Cho ham s6 fl)=x- 2x . bat Q(X}:ﬁ( (x))+1 y=g(x)

. Gid st ham s6 dong

bién trén khoang (a;D) v6i A€i , b€i | Tinh a+bhf2
o Loi gidi
v"Tra loi: 1

fx)=2x-2 g)=F .70 ()

Ta cé
Theo dé ta co, gk dong bién = g()=z0= f).A ())=0
-_ f(x)=0 (x>l T
ff( (x))=0 f(x)=1 L{ 2x- 120
T f(x)=0 Tl ox=at T x <1
ﬁ‘( (x))=0 | fOd =1 _Ix:-lx-lgr:r
[ x>l
. | ii:+£ - xzl+2
S -2 =x =l
X<l
-2 =x=1+42

:’J-:’ g(x) (1-v2;1) o (1+42; + )

dong bién trén cac khoang
Theo dé bai ta c6 @=1- V2 va b=1_ Kni do, a+b,F—|- 2+ ,ﬁ—|

» Cau 69.Cho ham s6 y=f(J xac dinh va lién tuc trén i . Ham s6 Y y=f ) c6 do thi nhw
hinh vé
Yk
-2 o
/ @ 1\ T
= f(x)
x)=2f(x*- 3x)+5 . \ ; .

Gid str ham s6 g()=2f(x' - 3x) nghich bién trén khodng (a;D) voi €7

bex Tinh 2a+3b,
o Loi giai
v Tra loi: 9
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Ta ob g(x)=2(2x-3)f(x- 3x).

S 6 gix) =27(x*- 3)+5 = g(x)=0= 202x-3)f(x* - 3x) =0

H nghich bién
’ 3
X ==
2
3- 413
=X =l
2
25xg3+ 13
2
xgé = x:_ré )
2 B B B_JE{ =]
1%~ 3 <0 -2 =x - 3x =1 }3_‘_‘(@ 5 =X
1 #f e f 3 -9
flé-3x)=07 Xz2 < ol 3oy
ol _ 2 x{3-«}ﬁ 2
2x-3=0 X - 3x =1 -2 344013
fx-3x)=0 X - 3X <=2 | 1=x=2 X=—j
SISyt
RN ~ V=9gx . oA g > 2 2’
Vay ham so6 y=o( )nghlch bién trén cac khoang ' ,

3
a==
Ma 9€% y3y PEX pan ta duoc 2 va b=2= 2a+3b=9
» Cau 70.Gia st si 14y lan cua mot loai virus & mét dia phwong c6 thé duwoc mé hinh hod

=-t 2t . ~
bang ham sé N(t)=-£ +12t , 0=t=<12 trong d6 N 1a sé nguoi bi nhiém bénh

(a;D)

(don vi la tram nguoi) va t 1a thoi gian (tuan). Goi la khoang thoi gian lau

nh&t ma s6 ngudi bi nhiém bénh ting 16n. Tinh gid tri P =20 - b
o Loi giai

v'Tra loi: -64

N'(t) =-3t" +24t =0= t =0;t =8

Ta cé . Bang bién thién nhu sau:

t /o 8 12

N’ 0 + 0 — V%

7

256
N /\ %
0 0 //
(0;8)

S6 nguoi bi nhiém bénh tang trén khodng thoi gian
Vay P=20°- 8 =064

<. g o e i1as o fX)=€"-5e"+2x+1 _, A
» Cau 71.Goi A, B la hai diém cuc tri cua do6 thi ham so6 fx) . Tinh dién
tich cta tam giac OAB. Két qua lam tron dén hang phan tram.
o Loi gidi
v'Tra loi: 2,17
Tap xac dinh D =i .
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f(x)=2e"-5e"+2=0

Pao ham: , suy ra nghiém nhuw sau:

e :I—cr Xx=-In2= y:i— 2Iln2
2 4 .

e =2 & x=In2 = y=-5+2In2

-5 |
AI “In2;—=-2In2}  p(ip);-542m2)
T va .

Hai di€ém cuc tri la
wn

. s .
oA _‘ ) 1113;?- 31“3. va OB=(In2;-5+21In2)

Ta co

g=1
Dién tich tam giac OABly 2
Céch khéc tinh dién tich tam gidc OAB nhw sau:

L L 25
D‘i‘lmq =2In2 ~2,17

(don vi dién tich).

25
OA =, [51n* 2 +=2+5In2 ~2,72589 ﬂ
Ta ¢6 J 16 . OB=y5In’2+25- 20In2 ~3,67958,

225

AB :\jﬁt}lnz 2 +F_ 30In2 =1,69621

= = - = =
CoOng thirc Hérong: S Jp(p a)(p- b)Xp- c) “’I?.

o ; O L flx)=2Inlx+1)- x¥-1
Goi A, B, C 1a ba diém cuc tri ctia d6 thi ham sé fx) ( ) . Tinh
P=AB +BC" +CA" K&t qua lam tron dén hang phan tram.

o Loi giai
v"Tra loi: 6,03
Tap xac dinh D =i .

2x(1- x°)
\ fr(X) :-"— :D A
Pao ham: X +1 , suy ra nghiém nhuw sau:
x=-1= y=2In2- 2= A(-1;2In2- 2)

x=0=y=-1= B(0;-1)
x=1= y=2In2-2= C‘(Il;jlnz— 2)

Ta duoc AP =BC’ =2- 4ln2+4]11; 2. AC* =4
Vay P=8-8In2+8In"2 =6,30
y=Ff()

Cho ham sé bac ba c6 do thi nhw hinh bén

YA
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y= f(ln(ewx )- )

o Loi giai

Tim s6 diém cuc tri cia ham sé

v’ Tra loi: 1
\ A . ) x :D'ﬂ::i' X:‘ I:le
Duva vao do thi, ta duoc f () .

_Ik }T_ 2X .u':(}

Taco I+ x° ,suyra X=0;, u=-1, u=I
N , U=-lelnle+xX)l=-lex =1-¢ _

Dan dén ( ) (vo ly);
Lu=len(@+x)-1=l= ¥ =0

va

Vay so diém cuc tri cia ham s6 da cho bang 1.
» Cau 74.Trong mot thi nghiém y hoc, nguoi ta cay 1000 vi khuén vao méi truong dinh
dudng. bang thuc nghiém, nguoi ta xdc dinh duoc sé luwong vi khuédn thay déi

Nit) =1000+ 20L
theo thoi gian bdi cong thic: 100+& (con), trong d6 t 1a thoi gian
tinh bang gidy. Hoi thoi gian bang bao nhiéu dé sé lwong vi khuén dat cuc dai?
o Loi giai

v Tra loi: 10
100(100- t
N'(t)_¥_oamu £ =0 t=10

100- t°
Ta cé ( ) (vi £>0),

Bang bién thién nhu sau

t 0 10 +o0

Nl + 0 —

1005

N /\

/| 1600 1000

AMMUININ

Vay sé luong vi khudn dat cuc dai bang 1005 khi t =10

s 2 ~ . 7 2 ~ D Ex ESD . 2 ~ X o N . n
» Cau 75.Gia st tong chi phi san xuat X ( ) don vi san pham A moi ngay tai moét

Xl
C(x)=2—+3x+400
nha mday dwoc cho bdi céng thirc 4 (nghin déng) va toan bo
ching duoc ban hét voi gia (500- 6x) nghin déng moét san pham. Tim mutc san
lwong (d6 la s6 lwong san pham duoc san xudt) d€ chi phi trung binh tinh trén
moi don vi sdn pham la dat cuc tiéu.
o Loi giai
v Tra loi: 40

Ki hiéu cx) la chi phi trung binh tinh trén méi don vi san pham.

_ C(x)
C(x):_:i+3+ﬂ
Ta cé X 4 X
O(x) =X 1000 4y =40
f)613 ham: 4x° (Vi 0 :EX::ESC')-

Bang bién thién nhu sau
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